发

财

发

的的

日

胡

长沙奥体中心动工、省体育训练基地与湖南体育职院新址落地、长郡中学新校区加快建设……

天心区南部融城片区澎湃新动能

湖南日报全媒体记者 刘永涛 张福芳 彭诗思

第十六届全运会核心场馆长沙奥体中 心破土动工;省体育训练基地与湖南体育职 业学院新址落地;暮坪湘江特大桥进入收尾 阶段;长郡中学新校区加快建设;360、百度、 奥谱天成等一批优质企业落户 ……

长沙市天心区南部融城片区,正加速崛 起为长株潭一体化发展的新引擎。

重大项目支撑有力

天心区南部融城片区暮云街道许兴村, 远离闹市,安静闲适。

这里,即将迎来蝶变。

作为湖南省重点项目,省体育训练基地 和湖南体育职业学院将整体搬迁至该片区。 项目总投资60亿元左右,今年底前开工建 设,2030年完成建设目标。

国内赛事经济爆发式增长,长沙坐拥网 红城市流量,却因缺乏现代化大型体育场馆 屡屡错失国际顶级赛事。

距离湖南体育职院8.5公里处的长沙奥 体中心规划建设,是破解这一瓶颈的关键, 更是长株潭一体化的战略选择。

该项目总投资约68亿元,总建筑面积55 万平方米,预计2028年底竣工,建成后将改 写湖南缺乏能容纳6万人以上的大型体育场 馆的历史,成为长株潭融城发展的新地标。

为确保长沙奥体中心项目加速推进, 2024年10月,项目征拆启动,涉及天心区大 托铺街道23个村民小组、528户共455栋房 屋,需安置人口2000余人。该项目仅用66天 便实现全部签约,创下长沙重大项目征拆的 "天心速度"。

"一个重大项目的落地相当于重构一个 片区,南部融城片区多个重大项目落地,对 长株潭一体化和天心区的发展将发挥巨大 托举作用。"天心区委书记吴新伟表示,未 来,奥体中心周边将崛起体育经济、现代服 务业集群,吸引企业总部、商业综合体入驻, 预计带动千亿级产业规模。

区位优势叠加放大

7月20日,烈日当空,暮坪湘江特大桥如 巨龙横跨湘江,串起天心区南部片区与河西 大王山片区。

"大桥已顺利完成合龙与桥面板架设, 工人正为大桥全面竣工抢抓工期。"湖南路 桥暮坪湘江特大桥项目生产经理虢舟介绍, 项目建成后将完善天心区南部"四横九纵" 交通骨干路网格局,为沿线产业升级、文旅 融合注入新动能。

交通网络的完善进一步放大区位优势。 2025年,奥体大道、观音港路等主干道将全面 开工,轨道交通5号线、7号线南延线加速推 进,长株潭"半小时交通圈"选择更多、通达更 快捷。同时,绿心中央公园生态廊道将串联三 市,实现"体育场馆与山水洲城共生"愿景。

长沙天心区携手株洲石峰区和湘潭岳 塘区,设立"跨域通办专窗",并在线上开辟 "跨域通办专区",实现人社、医保、卫健、民 政等领域215项事项跨域办,极大方便企业 和群众。

南部融城片区还迎来优质教育资源布 局。奥体新城首开区重点项目长郡中学新校 区加速推进,拟规划60个班,总投资约7.08 亿元;长郡中学新校区旁的长郡奥体九年一 贯制学校,拟规划66个班。两所学校预计 2027年建成。

"以前觉得这里偏,现在学校、医院、地 铁建设进度很快,购房者更有信心。"市民刘 韧想选一套婚房,比对多个地方后,决定把 家安在天心区南部融发•菁英汇。

"磁吸效应"持续释放

在天心区南部融城片区,总面积达4万 平方米的长沙蓝风微短剧基地即将运行。

这座集拍摄场景、配套服务、科技赋能、 产业孵化于一体的基地,将填补长沙中南部 规模化微短剧拍摄场地空白,擦亮"微短剧 长沙造"名片。

南部融城片区将作为"文化和科技融合 产业功能拓展区"(南片区),与以马栏山为 核心的北片区南北呼应、协同联动。

南部融城片区价值洼地,持续释放"磁 吸效应"。

落户南部融城片区的武汉大学刘经南 院士团队,与天心经开区合作,共建北斗芯 片及装备应用研究院,共同打造北斗创新应 用示范区。

在今年举行的南部融城片区高质量发展 推进大会上,德拓信息华中区域总部、达而观 人工智能及大模型技术应用区域中心、国际 医疗创智港等11个项目集中签约,总投资超 50亿元。这些项目将与奥体中心形成"产业共 振",打造"体育+科技+健康"复合生态圈

"企业选择落户南部片区,看中的是这里 对生物医药大健康产业布局。"卓外(上海)医 疗电子科技有限公司总经理毛军刚表示。

目前,片区已构建"以数字经济为主导, 生物医疗大健康为特色,文化+科技、低空经 济协同发展"的"一主一特两新"产业体系。

统计显示,自2023年天心区南部融城片 区开发建设指挥部成立以来,累计签约产业 项目174个。2025年天心区南部融城片区投 资建设项目(不含预备)108个,其中湖南省、 长沙市布局在片区的项目(不含预备)48个。

7月18日上午,云厚、天闷,蝉鸣声不 绝于耳,华容县团洲垸开阔的田野间,空 气中氤氲的稻香愈发浓烈。

收割机在田里轰隆隆跑几圈,谷仓就 堆满了,传送带把金色的谷粒分装到一个 个袋子中。一袋谷子50多公斤重,团洲垸种 粮大户李发财双手一提,快步搬到车上。

汗珠在额头上聚集,上衣被汗水浸 透。尽管辛苦,但李发财黝黑的脸上一直 挂着笑容。

"时隔一年,终于丰收了!"李发财舒了 一口气。现场,经省农学会组织的测产专家 组测定,李发财今年种的早稻平均亩产达 605.2公斤,比往年高了150公斤以上。

从灾区到粮仓,这一年来之不易。 去年7月洪灾,团洲垸约47平方公里 被洪水淹没,万亩水稻颗粒无收,其中包 含李发财的300多亩稻虾田。田埂、沟渠被 冲垮,稻田里不见一株水稻,龙虾跑得无 影无踪。"损失30多万元,背着贷款,还有3 个孩子要养……"李发财说,当时他瘫坐 在泥巴上,很绝望。

很快,多方伸出援手,将李发财从泥 淖中拉起来。政府第一时间修复农田水利 设施,每亩田除了有300多元的保险赔偿,

还有当地政府给予的800元补助,银行还给了半年免息……

信心逐渐重塑。各级农业专家传授真本领,让李发财转亏为 盈。稻田里,省里来的水稻专家罗先富俨然一副农民形象——皮 肤黝黑、满身泥巴。他正踩在湿漉漉的泥巴上,看水稻结实率、 查病虫害情况。

"半年来,他至少来了'M次'。"李发财笑着说,网上流行 用"N"表示很多,但罗先富来得太多了,至少是"M次"。为了方 便照顾自己的田,罗先富经常住在团洲垸。

团洲垸的发展,牵动着许多人的心。"我们要用好品种、好技 术、好模式,给团洲垸老百姓带来实惠,帮助他们重新树立信 心。"中国工程院院士、省农科院党委书记柏连阳说,省农科院和 华容县开展院地合作,成立省农科院团洲垸现代农业研究院,派 出专家常驻团洲垸,推行"双季稻双破双立生产技术",从品种选 择、水肥管理、病虫害防控等方面,为农民提供保姆式指导。

田埂上,李发财用新收获的早稻米,煮出一锅香喷喷的米 饭。记者尝了一口,香味浓郁,生津回甘。

"听从专家的建议,今年第一次种早粳1号,没想到高产又 优质。"李发财说,除了每亩增收150公斤谷子,每公斤谷子的 售价比普通早稻至少贵0.4元。稻谷还没归仓,就已经被长沙、 岳阳的一些餐饮店预订走了,专门用于做蛋炒饭。

早上下过雨,田边的水沟一片浑浊。李发财蹲在水边,用手 拨动着水面,笑着说:"水底下藏着宝贝呢!"

之前,李发财是在中稻田里养龙虾,今年他第一次尝试在早 稻田里养龙虾。5月下苗,7月初错峰上市,每公斤龙虾售价近20 元,供不应求。算下来光一季虾,每亩就增加纯利润1300元。

收了早稻种晚稻,晚稻田里再养一季龙虾苗……李发财估 算,今年增加面积后共400多亩稻虾,年利润将达40多万元。

"各级各部门政策支持、技术支持力度大,我也在不断积累 经验,以后会挣得更多。"李发财说,母亲给自己取名"发财",但 种了8年田,以前只够勉强养家糊口,今年是挣得最多的一年, "发了小财"!

长沙职工 添"新家"

7月20日,长沙市工人文化宫 原址新建项目在进行最后的装饰装 修。该项目总建筑面积6.25万平方 米,集职工教育中心、职工体育中 心、职工文化中心和职工服务中心 于一体。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄



芯片"星火"为何闪耀西北

"打造一颗红色芯。"7月17日,参 学员,走进延安市安塞高新区开展集 中采访,延安延芯微电子科技有限公 司技术总监向大家介绍,该公司已搭 的芯片封装测试生产线,产品被广泛 应用于汽车电子、计算机、物联网等领 域。这是陕西半导体产业蓬勃发展的 一个缩影。

芯片"星火",为何闪耀西北?众所 周知,芯片是21世纪的"工业粮食",谁 掌握芯片制程,谁就握住了世界的脉 搏。追忆历史,《中国共产党简史》一书

人名、地名、方言、古籍中都有生僻字

目前户籍系统中人名生僻字接近5000个

算上地名、方言、古籍中的生僻字,可能受

家标准已收录近10万汉字,缺口高达七成。

集体改"鸭"姓,正是这一困境的极端案例。

用。即便国家标准已多次扩容,但"上游改

了,下游不动"的链条式脱节,使生僻字依

记忆的芯片。我们呼吁:教育层面,把相对

生僻字不仅关乎个人身份,更是民族

旧"打不出、传不动、认不准"

常用的生僻字纳入中小学书法与信息课程;媒体层面,鼓

励权威平台开设"每日一字"专栏,用短视频、H5互动解

码生僻字背后的历史典故;技术层面,将新标实施情况纳

入强制监管,对交通、医疗、金融等关键系统设立"生僻字

改造倒计时",并建立国家级"生僻字云服务平台",为地

方和中小企业提供开源字体、输入法及转码工具。唯有多

管齐下,才能让每一个汉字在数字时代都有"身份证",让

(作者单位:河南省漯河市郾城区疾控中心办公室)

文化根脉不因技术门槛而断裂。

影响的规模更大、涉及的领域更广

延安自然科学院,是党的历史上第一 "芯"火。据介绍,陕西半导体产业规模 位居全国前列,该省是全国重要的半 导体产业基地。历史与现实隔空对话, 建2条电源管理IC、驱动IC和功率IC 结论朴素而坚硬:关键核心技术要不 来、买不来、讨不来,唯有自力更生、埋 头苦干,才能在国际风浪中"稳坐钓鱼

> 延安在芯片产业领域积极探索, 正源自陕西把芯片产业链当作"玉米 产业链"精耕细作。缺什么就补什么, 断什么就延什么,上游牵住西电、西工 大等高校院所,中游搭起第三代半导 体产业创新集群,下游形成了芯片设

计、晶圆制造、封装测试、设备材料等 全链条发展的产业生态。比如芯片制 三星、西岳电子、卫光等企业。老区的 芯片产业链像玉米拔节,一节节往上, 最终结出"高能"果实。事实证明 既能输出能源,又能输出技术。

省近年来滚动发布"卡脖子"榜单,半导 深度融合,一手抓应用场景拓展,推动 体、光子、新型显示……谁有本事谁揭 榜,失败不追责,成功给重奖。重点开展 第三代半导体材料工艺技术与核心产 品攻关,打通晶体材料高效生长、器件 设计制造等产业发展关键节点,"土专 家"与"洋博士"同台竞技,揭榜挂帅成 了破解燃眉之急的"及时雨"。

Pro GPU。这是个好消息,但中国半导 体产业链的发展不能一直寄希望于外 力,艰苦奋斗依旧是我们抓好科研创 新的重要法宝。下一步,我们必须继续 面对"脱钩断链"的外部高压,陕西 高举"延安精神"火炬,一手抓产学研 更多"土芯片"蓬勃发展。

从延安回望来路,从延安前瞻远 方。中国西北角的科技发展,正是这条 路生动和接地气的注脚——老区人民 不光能种好粮,也能造好"芯"。艰苦奋 斗、自力更生的延安精神,依然是指引 非遗短剧:

文化传承的新"打开方式"



近日,非遗短剧《傩戏》爆火,"看短 剧吃上了非遗的细糠"成为网络热谈。当 传统文化的厚重底蕴撞上短剧的灵动活 表达。 力,这背后,是一场传统文化与现代传播 的精彩对话,更折射出非遗破圈、拥抱年 轻受众的全新可能。

《傩戏》大胆突破,将非遗傩戏作为 核心剧情,是首批深度融合非遗内容的 短剧之一。它让非遗从幕后走到台前,不 再是久远、生僻的文化符号,而是撑起故 事框架的灵魂,打破了非遗传播的刻板 模式,让观众能够沉浸式感受傩戏的神 秘魅力与文化底蕴。

短剧本身的特点,也为非遗传播助 力。当下人们生活节奏快,碎片化时间 多,短剧"短平快""爽感足",恰好契合 现代人追剧需求。《傩戏》用紧凑剧情、 "爽感"台词抓住观众,又借傩面图腾、 古傩舞等非遗元素,赋予故事独特文化

质感。在保留傩戏核心特质的同时,以 舞,将女主跳傩舞起势的动作设计为吸 睛的"歪头杀"等动作,让非遗不再"高 冷晦涩",成了年轻人爱看、能懂的文化

在文化内核层面,《傩戏》更是引发 了观众的深度共鸣。"有些传承,是你们 永远也偷不走的"等台词,更是引起观众 深深的情感共鸣。男主角黎鹤从质疑傩 戏到接棒传承的心路历程,映射了当代 青年从疏离传统文化到主动守护传统文 化的转变。这使得观众在欣赏短剧的同 时,能够深刻理解非遗背后的文化内涵 和传承的意义。

成功的非遗传播,从来不是简单"降 格""简化"文化内涵去迎合市场,而是精 准"翻译"与"再创作"。未来,期待更多短 剧借鉴这种思路,用年轻人喜欢的方式, 讲好中华优秀传统文化故事。

(作者系湖南科技大学人文学院新 闻学专业2024级本科生)

"暴走团"的快乐 绝不能凌驾于法律之上

频称,红衣徒步团在凌凤大桥附近列队 准备出发时,与两辆消防车和一辆救护 车相遇并未相让,引发网友热议。发布视 频的网友表示,当时三辆车是去执勤非 紧急任务。双方僵持一两分钟,最后救护 车靠边腾地,徒步团列队出发。

几年前,就发生过"暴走团"抢占公 路被撞的事件。当前,"暴走团"大量存 在,不少"暴走团"出现占道、逆行、播放 高分贝音响、不让路等情况,甚至有"暴 走团"无视红灯、成了"路霸"。公众对此 叫苦不迭,呼吁有关部门加以整治。

行人、乘车人、非机动车驾驶人违反道路 交通安全法律、法规关于道路通行规定 的,处警告或者五元以上五十元以下罚 (威海)翻译学院】

7月15日,辽宁朝阳。有网友发布视 款:非机动车驾驶人拒绝接受罚款处罚 的,可以扣留其非机动车。

> 与此同时、《道路交通安全法》第五十 三条规定,消防车、救护车等执行紧急任务 时,享有优先通行权,其他车辆和行人应当 让行。如果消防车和救护车是去执勤而非 执行紧急任务,则不享有优先通行权。此 时,应按照正常的交通规则和通行原则来 判断,根据第三十六条规定,机动车、非机 动车、行人实行分道通行,即车应让人。而 就算"车应让人",如果"暴走团"走在机动 车道上,也无疑违反了交通法规

培养"暴走团"的公共意识,使其敬 "暴走团"的这些行为无疑违反了交 畏法律,引导步行者采取合法方式健身, 通法规。《道路交通安全法》第三十六条、 都是必要之举。总之,"暴走团"的快乐绝 第六十一条、第八十九条都有明确规定: 不能凌驾于法律之上,追求健康不能成 为任何人违法的理由。

【作者单位:山东省威海市山东大学

新闻漫画 据媒体报道,有专家估计,全国约有6000万 市面上所谓的"无糖食品",通常并非 "姓名生僻字人"。在数字化时代,这些人被 绝对无糖或"零糖",而是"无添加糖"或"糖 信息系统"拒之门外",处处遭遇掣肘。如果 含量极低"。 生僻字本应是中华优秀传统文化的活 "无糖"饮料 化石,却在数字化进程中成了"拦路虎"。目 "无糖"饼干 前,医院、银行、民航等核心信息系统普遍只 能无障碍处理约2万汉字,而最新强制性国 换言之,每十个汉字中就有七个在电脑里 "查无此字",大量人名、地名、方言、古籍被 迫"隐身"。2023年云南丽江傈僳族"nià"姓 "无糖"蛋糕 技术欠债是根本原因。许多系统仍沿 用 30 年前的 GBK 或更早编码,字符集狭 小,却支撑着每天数以亿计的公共服务调

"无糖"不等于"零糖"

费者健康意识的提升,各种以"无糖"为卖点的 食品、饮品,似乎已经成为瘦身、控糖的健康之 选。但"无糖"不等于"零糖"。

按国家标准,每百毫升饮料含0.5克糖即算 "无糖",但一瓶下肚仍可能偷走每日限糖额度

的十分之一;更隐蔽的是代糖,它具有刺激胰岛 素、放大食欲的"反弹效应"。控糖的核心不是迷 信"无糖"包装,而是回归健康生活方式:把甜品 预算换成整果,把饮料预算留给白水,把热量赤 字交给运动,而非靠"无糖"字样自我安慰。

图/朱慧卿 文/兴东

每到夏季,减肥总能成为热门话题。随着消